Antriebstechnik (Predki) Kreuzgelenkwelle (ATI-10)
Ein Kirmeskarussell besteht aus einer Gondel, die sich mit der Drehgeschwindigkeit nGondel um ihre eigene Achse dreht. Der Antrieb erfolgt mit einem Elektromotor über eine Kreuzgelenkwelle.

Am Rand der Gondel werden die Passagiere in Sitzen festgehalten. Die Gondel kann um einen Winkel von 90° von der Waagerechten in die Senkrechte gedreht werden (der Antrieb für diese Drehbewegung ist im Bild unten nicht dargestellt). 

a) Welchen Fliehkräften sind die Passagiere ausgesetzt? Wie beeinflußt das Kreuzgelenk diese Kräfte?

b) Schätzen Sie das maximale Torsionsmoment in der Gondelwelle ab.

Daten

nGondel = 17 1/min (Drehzahl Gondel)

rGondel = 2,4 m (Radius, auf dem die Passagiere sitzen)

IGondel = 61000 kgm2 (Massenträgheitsmoment Gondel)

mPassagier = 80 kg (Gewicht eines Passagiers)
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